Курс «Электромочалка и Колёса для Мозга»

ЭМШ, 2010.

Домашнее задание №3.
Ваши дома — коробки, а ваши машины — это коробки на колесах. На работу в коробке, и в коробке домой. Дома вы сидите, уставившись в телекоробку. Она разъедает вашу душу, пока ваше тело, которое, по сути, тоже коробка, увядает, а потом и умирает. После чего его кладут в последнюю деревянную коробку для разложения. 
Арлингтон Стюарт, персонаж из фильма «Посылка» (The Box).
Задание 1.

А) Из каких основных частей состоит человеческий мозг, и каковы основные функции каждой из них?

Б) Как формируются привычки на нейронном уровне, и существует ли возможность их изменять?
В) Нарисуйте свой мозг левой рукой (левши - правой). 

Задание 2.

Мы проводим свою жизнь, подчиняясь определенным ограничениям. Установленным самостоятельно или обществом. Метафорически можно представить, что мы живем в ящике (или во множестве разнообразных ящиков или панцирей). В определенной ситуации и в определенное время эти ограничения (правила поведения, жизни) нам были нужны и доказали свою пользу. Но не навсегда же! Ведь если в глубокий снег по целине на колеса машины надевают цепи - это не означает, что цепи надо использовать постоянно и даже летом по ровному асфальту? Или означает?
И даже если вы не готовы отказаться от нынешних ограничений сейчас. Можно помечтать. А что если бы ...? Если бы вы могли хоть на чуть-чуть выйти из коробки, или разломать ее или как минимум проломать в ее стенке маленькую дырочку? Как бы изменилась ваша жизнь? Как это повлияло бы на творческие способности? На ваши мысли и действия? И отношение к коробке, в которой вы сидите? А перспективы дальнейшей жизни? 
Так вот. В течение недели составьте список из 5-6 "коробок", в которых вы находитесь. Записывайте к каждой "коробке", что вы чувствуете, находясь в ней? Какие мысли и ощущения у вас возникают, когда вы отслеживаете "затворничество в коробке".
Запишите и выгоду, которую вы от этого получаете. Или выгодЫ, если у вас многофункциональные коробки (а таких "коробок" большинство).
А после этого запишите несколько способов (чем больше, тем лучше), с помощью которых вы могли бы оставить свои защитные ящики. Хотя бы на несколько минут. Хотя бы только в воображении, если в реальной жизни пока не получается. Помните! Вы должны делать это упражнение с обязательными записями! Записывайте, по возможности, все мысли, чувства, идеи и соображения. Делайте это разными карандашами или фломастерами. 

Задание 3.
Вы не поэт? Это легко исправить! 

На самом деле сочинение стихов – не мистический талант, которым обладают только избранные, а вполне обычное упражнение на задействование очень интересных областей мозга. Вы не верите? Мы дадим Вам шанс убедиться в этом!

Сочините стихотворение, в котором будут задействовано хотя бы семь из следующих десяти слов:
Хобот, гром, одушевлять, бомж, серебряный, зубрить, дятлофрения, мозг, людоед, пятиугольный. 
Порядок неважен, можно использовать любые грамматические формы слов. Если совсем тяжело с рифмой, можно писать белым стихом. Не забудьте дать своему творению название. Объём: чем больше, тем лучше, поэмы приветствуются!
