Курс «Электромочалка и Колёса для Мозга»

ЭМШ, 2010.

Домашнее задание №8.

Теория, мой друг, суха, Но зеленеет жизни древо.
(Иоганн Гёте. Фауст, пер. Б. Пастернака. (Автор неизвестен)

Задание 1.

Когда в компанию приходят ревизоры, сотрудники фирмы встречают их настороженно, зачастую укрывают информацию, документы. Ревизорам же нужно иметь полные сведения и побыстрее провести ревизию. Как заставить сотрудников оказывать инспекторам помощь? Постарайтесь использовать те методы творческого мышления, с которыми Вы знакомы (включая пройденные на занятии 8.02)
Задание 2.

Когда суп в тарелке заканчивается, ее приходится наклонять. Это не удобно. Есть изобретение, которое предлагает установить пружину: по мере того, как тарелка пустеет, её край приподнимается. Но подбор пружины необходимой упругости - хлопотное дело, да и тарелка становится дороже. Предложите новые идеи по улучшению конструкции тарелки, опять же использование методов приветствуется.
Задание 3.

Однажды Электромочалка, изрядно наевшись Колёс для Мозга, в припадке гениальности и креативности изрекла: ?Если Вы хотите, чтобы Ваш мозг работал на все 150%, напрягайте как можно чаще как можно более разнообразные его участки?. И это, собственно говоря, то единственное, что мы с тех пор и пытаемся делать.

Так что не думаю, что Вы удивитесь, если мы попросим Вас вспомнить своего любимого архитектора. Ну или музыканта. Или писателя. Не важно, из какой области культуры будет тот Ваш любимый гений, которого Вы вспомните первым. Вспомнили кого-нибудь?

Допустим, Вы вспомнили Ван Гога. А теперь представим, что Ван Гог ещё и сочинял музыку, и писал романы и повести, и даже успел побывать режиссёром, а может быть и вообще фильмом. Если так, то на чью музыку была бы похожа его музыка (может быть, например, на Pink Floyd, потому что она такая же необычная, витиеватая и психоделичная?), на что были бы похожи его книги (может быть, например, на романы Достоевского, потому что они такие же депрессивные, истеричные, но от них невозможно оторваться?), на что были бы похожи его фильмы (может быть, например, на фильмы Ингмара Бергмана, потому что они такие же напряженные, невесёлые и сложные?). 

Итак, возьмите любого деятеля искусства, науки, политики - кого хотите, но хоть более-менее известного, и подумайте, на чьё творчество походило бы его творчество, если бы он избрал другую стезю? Кратко обоснуйте, почему Вы выбрали именно такую ассоциацию. Потом возьмите другого гения и сделайте с ним то же самое. 

Оцениваться будет следующим образом: сколько ассоциаций будет от гения, в такую степень мы и возведём число 2! Внимание! Возможен бонус за особо точные и штраф за высосанные из пальцев ассоциации! (ассоциации, ничем не обоснованные, не считаются)! Гениев может быть несколько, для каждого своя двойка в своей степени. В Ваших интересах делать больше удачных ассоциаций и больше гениев!:)

P.S. Осторожно! Во время выполнения задания имеется опасность расширения своего культурного кругозора! Чтобы исключить данную опасность, не пытайтесь вылезти за пределы ваших нынешних знаний и обращаться к старшим за советом!

Надеюсь, намёк понят;)
