Курс «Электромочалка и Колёса для Мозга»

ЭМШ, 2011.

Домашнее задание №9.

Случайностей не бывает. 

Каждую минуту нам даются ответы, и надо только понять, на какой именно вопрос. 

 (Д. Емец, «Таня Гроттер и Проклятие Некромага»).

Задание 1.

Составьте свой список из случайных слов, в котором будет не меньше двадцати пяти слов или словосочетаний. Постарайтесь, чтобы ваши слова были как можно более необычными и из как можно более разных областей.

Задание 2.

Придумайте, возьмите из своего жизненного опыта или из жизненного опыта других 7-10 проблем, решить которые Вам было бы интересно. Будут ли это проблемы глобального характера, например борьба с бедностью, неграмотностью и некреативностью в мире, или проблема починить косяк двери без требующихся на то инструментов — не так важно, важно, чтобы проблемы эти было не так просто решить. А теперь воспользуйтесь своим списком случайных слов или любым другим случайным входом, чтобы придумать решение к каждой из проблем. Не забудьте написать, как именно какое случайное слово подтолкнуло Вас к решению проблемы. 

Задание 3.

«Жизнь слишком серьезная штука, чтобы воспринимать ее слишком серьезно», - сказал когда-то Оскар Уайльд, и, что называется, попал в яблочко. Мы живём в мрачную эпоху Рациональности и Расчётливости, что и стало основной причиной полного упадка творческого мышления. Так давайте же ненадолго выйдем из-под гнёта Здравового Смысла и хоть чуть-чуть подышим свежим воздухом креативной психоделии? 

Как сказал Боркух, проблема заключается не в том, что она есть, а в том, что ее надо решить.
Принимая за аксиому учение Фактора Оуда о смыкании бизначений, можно сделать вывод о роли ферротаунта. Как известно, Ferrum (лат.) - железо, а таунт - это продукт эволюционного укрупнения нижних деревьев. Если развить мысль дальше, то становится ясной необходимость поправки Букка*. 
Использование ферротаунта для получения моделей странствования вполне реально, тем более, что кривая Лоусона (Ши), полученная Дюаренгофом при исследовании таунта дает возможность обобщения всех результатов, которые могут быть получены при распаде отдельных моделей и их производных - 1215С. Все вышесказанное, без сомнения, позволяет надеяться еще на одну ступень на пути к слиянию великого множества проблем культуры и науки. (поправка Букка - "если совокупность имен представляет собой биологическую систему, то ее развитие зависит от собственной квадратизации).
...Гратулирт - виднейший ученый, занимавшийся вопросами преобразования постулатов в аксиомы, а также изучавший проблему цепного психоделириума. Он жил в период # 3, когда научная мысль только начинала зарождаться в умах. И центром научных поисков стал погост Тарталак, где умер Гратулирт. Его первый труд назывался "Я - в роли чашки свинца", где он разработал триадную звезду, проложив, тем самым, путь для современных дриологов. В работе "Свойства буквы СТ" он разгромил приотство - реакционное научно-мракобесное умонастроение, проповедовавшее принцип "Солнце - это теплая вода", что противоречит постулату Лиоза, гласящему "Солнце - это вода, охлаждённая до 40 градусов".
 В 80-тилетнем возрасте Гратулирт защитил диссертацию "Стерность в системе ФОВ". Там он развил мысль о значении 15 коэффициентов Патурано и преломлении городского викарона для получения песка. Тогда ему было около 6 лет.
 
Его ученик, граф Аппа, по праву считается основоположником теории возрастания дорог. (Более подробно о ней можно узнать в общем курсе теории всеобщих явлений под редакцией академика Сигу Джонс Иванова). Надо также упомянуть о следующих учениках Гратулирта: Гарионе Тууу, Лобау Эскирото, Аснорабомзе де Коротейло, Джеффри Ио, Бренау Лопосвейском. Они занимались вопросами постулатных преобразований. После смерти Гратулирт продолжал усердно трудиться и открыл закон лесного свода, гласящий, как известно, что "Отрицательное тело под воздействием замедления приобретает свойства воздушного шара". Гратулирту также принадлежит постулат Гратулирта: "Вы - это извлечение"...

Напишите вкратце как минимум о трёх учёных или их научных работах, упомянутых в вышеприведённом тексте, постаравшись сохранить достаточно высоко заданный уровень тотальной научной шизофрении. При работе над этим заданием (хотя соблазн очень велик), всё же постарайтесь воздержаться от средств расширения сознания, представляющих угрозу Вашему психическому и физическому здоровью! Ваша фантазия может гораздо больше, просто позовите её на помощь!

