Лекция 3

По системному мышлению.

Хотя в пределах нашего курса мы будем рассматривать скорее творческие, креативные, нестандартные и немного сумасшедшие способы создания новых идей, мы все равно будем нуждаться в умении строить грамотные логические цепочки. Это умение важно не только в том случае, если вы хотите уверенно отвечать на вопросы каких-то кейсов и ситуаций, но и в будущем, в обычной гуманоидной жизни. Более того, если вы собираетесь в будущем работать «головой», то вам данные навыки будут нужны постоянно.

Что же мы понимаем под так называемым системным мышлением?

Системное мышление – это мышление, рассматривающее окружающий мир и общество как систему, в которой те или иные события определяются взаимодействием различных элементов. Оно предполагает, что у всего есть причина, которую можно вычислить, если рассматривать причинно-следственные связи в системе.

На самом деле, есть очень много серьезных книг и исследований по причинно-следственному анализу, порой настолько зубодробительных, что уже со второй страницы нужна новая вставная челюсть. Так вот, ЭТИМ мы не будем заниматься.)))

Для постоянного использования и наших занятий и кейсов вам понадобиться не так уж много).

Давайте посмотрим, это не так уж  и много.)

Самое главное – то, чему учили еще в школе – не путать причину и следствие. Надеюсь, большинство понимает, что такое причина и  что такое следствие. Не мор приходит в деревню с дезинфекторами, а дезинфекторы за мором. 

Далее. Существует причинно-следственная связь, а существует корреляция. Что такое причинно следственная связь? Между брошенным в воду камнем и кругами на воде существует причинно-следственная связь – второе следствие первого. А что такое корреляция? Корреляция  существует между кругами на воде и звуком «бултых!» или, например, брызгами. Если на воде появились круги, то в абсолютном большинстве случаев будут и брызги, и «бултых». Но ни одно из них не является причиной другого. Эти вещи коррелируют, но не имеют причинно-следственной связи.

Далее давайте разберемся с системой. Система – это совокупность элементов, связанных между собой.

В основном, в жизни, на работе и в прикольных кейсах за нашим авторством:-) вам понадобится понять, как одно воздействие на систему привело к какому-то результату, или пояснить, почему какое-то событие прекратило работу системы, или придумать, как прекратить работу системы или сделать ее более эффективной.

Давайте попытаемся понять, как и почему прекращают работать системы. Во-первых, самый простой способ значительно нивелировать действие системы – нарушить взаимосвязь между ее элементами. Например, можно взрывать поезда, склады, бомбить заводы и убивать всех граждан враждебной страны, стремясь прекратить поставки снарядов на фронт, а можно уничтожить несколько основных железнодорожных путей, ведущих к фронту, и достичь этого результата, причем с значительно меньшими издержками.

Но порвать взаимосвязь – не только дешево, но и ненадежно. Можно оборвать пути сообщения, но их не так уж и сложно и долго восстановить, тем более если они не уничтожены полностью (но такое возможно, например, с туннелем в горах, когда придется разобрать не единичный завал, а рыть новый туннель).

Поэтому другой способ борьбы – в лоб. Можно не препятствовать снабжению войск, а атаковать их. Но это так называемый простой путь, он количественно зависит от одного-двух факторов (численность солдат, к примеру). Можно бороться, активно используя маневрирование и превосходство в тактике и стратегии.

