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Экономико-математическая Олимпиада‑2007. 11 класс


	11 класс
	Вариант №


Задача 1. В стране Анчурии работают 
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 банков. Кощей Анчурский скопил за несколько лет капитал в размере 
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 чуриков (чурик – денежная единица Анчурии). Номинал чуриков в Анчурии  неразнообразен: в стране есть только монеты в 1 чурик. Кощей Анчурский с целью минимизации рисков решил положить свои 
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 монет во все 
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 банков страны, причём так, чтобы в каждом банке лежало разное число монет (предполагается, что в Анчурии при открытии банковского вклада на него необходимо сразу положить хотя бы один чурик). Определите, при каких значениях 
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 Кощей Анчурский не сможет разместить свой капитал в соответствии с указанной схемой.
Задача 2. Функции f(x) и g(x), графики которых изображены на рисунке, пересекаются в точках A (x0; y0), B и C.

Функции заданы в виде
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, где a и d – параметры. Выразите координаты точек B и C через x0, y0 и a.
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Задача 3. Космические пираты угнали машину времени, запрограммированную на путешествия в период княжения в Киеве Владимира Красное Солнышко (с 980 по 1015 год). Известно, что эта модель машины времени совершает прыжки длиной ровно в 3 года и только по годам, номера которых кратны трем; прыжки совершаются раз в час. Направление прыжка – в будущее или в прошлое – выбирают сами пираты, остаться в одном и том же году на 2 часа подряд они не могут. При этом в пространстве машина времени попадает в одну и ту же известную точку. 

На поиски пиратов отправлен полицейский из отряда космической полиции, который пользуется другим аппаратом, совершающим прыжки во времени на любое заданное количество лет и в любую точку в пространстве, но тоже не чаще, чем раз в 60 минут. При желании полицейский может оставаться в одном и том же году на 2 часа подряд и более. Хватит ли ему суток, чтобы гарантированно найти украденную пиратами машину времени? Какую стратегию он должен применить для этого?

Задача 4. Среди крупных российских компаний всё более популярным становится публичное размещение акций (IPO) на российских и на западных биржах. Для каких целей компании проводят подобное мероприятие? Опишите его преимущества и недостатки.

Задача 5. В 2004-2005 гг. более 20% проданной парфюмерно-косметической продукции в России нельзя было увидеть на полке в магазине. Эти товары приобретались населением непосредственно у продавцов-коммивояжёров, нанятых производителями косметики. Продавцами-коммивояжёрами в это время работали около 3% трудоспособного населения России. Объясните, почему данный способ организации продаж столь популярен в России. Какие у него достоинства и какие недостатки для производителей и потребителей? Почему подобным способом чаще всего распространяется именно парфюмерно-косметическая продукция?

Задача 6. В состав Flint Holding Corporation входит каперская компания Gold & Treasury Capturing Unlimited (G&T) и страховая компания Overseas Insurance Limited (OIL). Каждый каперский корабль, постройка которого обходится G&T в 8000 дублонов, может за год потопить два испанских галеона (захватив весь груз). 

У испанского короля есть 60 галеонов, каждый из которых совершает один рейс в год в Америку и привозит в Испанию золота на 6000 дублонов. Стоимость самого корабля – 4000 дублонов. Если галеон топят, то новый взамен уже не строится. 

Испанский король предлагает OIL следующую сделку – он страхует у них свои галеоны от захвата и потопления каперами (корабли страхуются вместе с грузом на полную стоимость) сроком на 7 лет. Стоимость страховки одного корабля (страховая премия) в первый год составляет 1000 дублонов, за годы с 2-го по 7-й годовая страховая премия составляет такую часть стоимости корабля вместе с грузом, какую часть испанского флота потопят каперы за первый год действия договора. Платится страховая премия в начале года за все оставшиеся на этот момент в распоряжении испанского короля галеоны.

Выгодно ли OIL застраховать галеоны на таких условиях? Какую максимальную прибыль сможет получить Flint Holding Corporation за 7 лет? Сколько галеонов останется у испанского короля к окончанию срока страховки?
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Организатором Олимпиады является Экономико-математическая школа (ЭМШ) — бесплатная вечерняя школа дополнительного образования при экономическом факультете МГУ. Вступительные экзамены в школу проходят в третье воскресенье сентября в 9.45. Дополнительную информацию можно получить по телефону (495) 939-1606 или по адресу: Москва, Ленинские горы, МГУ, II гуманитарный корпус, к. 434а, а также в Интернете на сайте www.emsch.ru. 
Награждение победителей Олимпиады состоится на Дне открытых дверей экономического факультета МГУ 25 марта 2007 г. Внимание! Победители и призеры Олимпиады не получают никаких льгот при поступлении на экономический факультет МГУ и в другие вузы.
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